



ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
на диссертацию Ахмадеева Камиля Наилевича на тему:

**«Крымскотатарское сообщество современной России: проблема
самоопределения», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии**

В условиях, созданных известными событиями весны 2014 года, актуальность темы исследования К.Н. Ахмадеева не вызывает сомнений. Многие политические процессы, связанные с ухудшением двусторонних отношений Российской Федерации со странами Запада, порождены именно теми событиями, внимание мировой общественности в которых было во многом сосредоточено на поднятой соискателем К.Н. Ахмадеевым проблеме крымскотатарского этнического сообщества.

Содержание диссертации К.Н. Ахмадеева носит логически последовательный и завершенный характер. Научные положения и выводы, сформулированные в диссертационной работе, обоснованы и подкреплены богатым фактическим материалом. Общий объем представленного диссертационного исследования – 155 страниц без списка литературы и приложений, также соответствует предъявляемым требованиям и позволяет полноценно раскрыть заявленную тему.

Достоверность научных результатов обеспечивается применением методов, адекватных целям и задачам исследования, использованием большого числа источников исторического, социокультурного, демографического и правового характера, анализом статистических данных, результатов ряда социологических опросов и глубинных интервью.

Формулировка цели работы согласуется с объектом и предметом исследования, а также последовательно реализуется в положениях, выносимых на защиту, и выводах.

Автор использовал в процессе подготовки диссертации (с указанием ссылок и цитированием) 172 источника, что вполне достаточно для работы подобного уровня.

Научная новизна исследования заключается в том, что с позиций историко-компаративистского подхода подробно изучен процесс этнополитической мобилизации крымскотатарской этнической группы в период, предшествующий 2014 году и последующий за ним. В работе представлен комплексный анализ факторов, оказывающих влияние на этнополитический процесс крымскотатарской этнической группы, а также исследование особенностей воздействия на нее внешнеполитических акторов.

На основе ряда социологических исследований делаются важные выводы о мотивах и ценностных установках крымскотатарского этнического сообщества в сложных для себя процессах политико-правовой трансформации полуострова Крым.

Теоретическая значимость научного исследования заключена в авторском осмыслении феномена этнополитической мобилизации и факторах, обуславливающих ее.

Практическая значимость результатов исследования связана с целесообразностью использования сделанных автором выводов для корректировки политики РФ в отношении крымских татар, организаций и структур, связанных с ними.

Материалы и результаты диссертационного исследования адресуются как специалистам, так и широким кругам научной общественности. и ее Основные положения диссертационной работы могут быть использованы, послужить основой для разработки и чтения учебных курсов по дисциплинам этнополитология и политическая регионалистика.

Таким образом, диссертация К.Н. Ахмадеева представляет собой целостное, завершенное научное исследование, способствующее приращению научного знания по одной из наиболее актуальных политических проблем

современного общественного развития. Она отличается четкой логикой изложения и хорошо продуманной аргументацией.

Большой заслугой исследователя является идеологическая беспристрастность и стремление к объективности, несмотря на крайне высокий градус политической напряженности исследуемой проблемы, а также тот факт, что события, исследуемые в работе, продолжаются и активно развиваются в современный момент.

Несмотря на позитивные стороны исследования, проведенного К.Н. Ахмадеевым, необходимо высказать и некоторые замечания:

- В работе относительно мало рассмотрен крымскотатарский этнополитический процесс в период контроля полуострова украинским государством. Несмотря на его наличие, общий объем исследования именно этого хронологического этапа уступает, к примеру, предыдущему, советскому этапу.

- Работе явно недостает объективных данных по социально-экономическому положению крымских татар, особенно после 2014 года. Несмотря на статистические данные по численности населения и его доле в общем населении полуострова, следовало бы подробнее раскрыть и другие статистические параметры, имеющие социально-экономическое измерение.

- Несмотря на изучение внешнеполитических акторов, оказывающих влияние на исследуемый процесс, слабо представлены такие факторы, как ООН, Европейский Союз, США и возможные другие международные акторы, оказывающие влияние на крымскотатарский этнополитический процесс.

Высказанные замечания не снижают общей положительной оценки проведенного К.Н. Ахмадеевым исследования проблемы крымскотатарского сообщества в условиях современной России. Диссертация вносит значительный вклад в приращение научного знания по такой актуальной

проблеме, как социокультурные аспекты интеграции крымских татар в российское пространство.

Основные положения и выводы данного диссертационного исследования изложены, нашли свое отражение в публикациях автора в рецензируемых научных журналах, входящих в рекомендуемый список ВАК РФ, и прошли апробацию в ходе участия в ряде научных конференций.

Диссертация Ахмадеева Камиля Наилевича на тему: «Крымскотатарское сообщество современной России: проблема самоопределения» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ахмадеев Камилль Наилевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета, доктор политических наук, профессор кафедры всеобщей истории и философии Кокшетауского государственного университета имени Ш.Ш. Уалиханова (Республика Казахстан, г. Кокшетау)

Карипов Балташ Нурмухамбетович

Балташ Нурмухамбетович Карипов

Подпись

доктора политических наук,
профессора Карипова Б.Н.

заверяю секретарь Учёного совета

Кокшетауского государственного
университета имени Ш.Ш. Уалиханова

кандидат филологических наук, доцент



Г.Т. Глеубердина

Глеубердина Г.Т.

Дата – 25 февраля 2019 года

